

A

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/51/291
15 August 1996
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Пятьдесят первая сессия
Пункт 96b предварительной повестки дня*

ВОПРОСЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ: ФИНАНСИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ,
ВКЛЮЧАЯ ЧИСТУЮ ПЕРЕДАЧУ РЕСУРСОВ МЕЖДУ РАЗВИВАЮЩИМИСЯ И
РАЗВИТЫМИ СТРАНАМИ

Чистая передача ресурсов между развивающимися и развитыми странами

Доклад Генерального секретаря

I. ВВЕДЕНИЕ

1. Два года назад Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 49/93 от 19 декабря 1994 года о чистых потоках и передаче ресурсов между развивающимися и развитыми странами. В докладе Генерального секретаря, представленном Ассамблее на этой сессии (см. A/49/309), делался вывод о том, что давно ожидавшееся изменение в рамках чистой передачи финансовых ресурсов развивающимся странам наконец-то произошло. Сумма всех финансовых и инвестиционных поступлений в развивающиеся страны и из них плюс изменение объема их официальных резервов - все это вместе обеспечило чистый приток ресурсов. Это означало, что общая стоимость импортируемых развивающимися странами товаров и услуг может превысить общую стоимость экспорта, составляя в результате "чистую передачу", которая обеспечивает наличие финансовых ресурсов, необходимых для возможных дополнительных поставок по импорту.

2. Такого рода отношения были одно время типичными, когда чистые финансовые ресурсы из-за рубежа содействовали увеличению затратных возможностей развивающихся стран сверх их закупочного потенциала за счет стоимости внутреннего производства и когда иностранные накопления, лежавшие в основе чистого притока финансовых ресурсов, дополняли внутренние накопления и содействовали увеличению инвестиций.

* A/51/150.

Однако на протяжении почти всех 80-х годов наблюдалась абсолютно противоположная картина: развивающиеся страны в целом передавали финансовые ресурсы за границу на чистой основе, экспортируя больше, чем импортируя, и используя прибыль от торговли для обеспечения этой передачи.

3. Внешняя чистая передача ресурсов той или иной развивающейся страной не должна сама по себе вызывать осуждения, хотя она и называется обычно "отрицательной передачей". Слово "отрицательная" связано с состоянием платежного баланса, когда внешние платежи составляют "дебет", а поступления "кредит". Отрицательная передача может быть отражением сильной экономики, когда быстрые темпы роста способствуют большему накоплению внутренних ресурсов в сравнении с возможностями экономики по освоению новых инвестиций. Проблема, с которой столкнулось большинство стран, характеризовавшихся отрицательной передачей ресурсов в 80-е годы, заключалась в том, что вместо этого она отражала неожиданное прекращение притока финансовых средств из частных источников в условиях больших обязательств по выплате процентов и основных сумм долга с связи с прошлым притоком ресурсов.

4. Вот почему Генеральный секретарь представил ряд докладов по вопросу о чистой передаче ресурсов, из которых нынешний является шестым по счету. Эти доклады были подготовлены в ответ на призыв Экономического и Социального Совета в июле 1986 года к международному сообществу "принять адекватные и эффективные меры, с тем чтобы остановить и повернуть вспять чистую передачу ресурсов из развивающихся стран в развитые" (пункт 7 резолюции 1986/56 Экономического и Социального Совета от 22 июля 1986 года). Через пять лет после этого произошел реальный перелом.

5. Когда Генеральная Ассамблея согласилась в резолюции 49/93 сохранить в своей повестке дня вопрос о чистой передаче ресурсов, положительная - и к 1993 году достаточно значительная по объему - чистая совокупная передача ресурсов стала новым явлением. Уверенности в том, что эта тенденция сохранится, не было. Более того, было ясно, что переход от отрицательной к положительной передаче затронул лишь ограниченное число стран. Было также ясно, что мощный положительный приток ресурсов был обусловлен главным образом новой заинтересованностью международного финансового сектора в размещении средств в некоторых развивающихся странах. Однако большинству других стран еще предстояло привлечь эти средства. Кроме того, поступали некоторые тревожные сигналы о перспективах оказания официальной финансовой помощи, от которой зависело большое число развивающихся стран, особенно официальной помощи в целях развития.

6. Поэтому Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря продолжать контролировать финансовые потоки и чистую передачу ресурсов по развивающимся странам и сообщить об этом в "Обзоре мирового экономического и социального положения" ^{1/}. Ассамблея также просила Генерального секретаря представить на

^{1/} См. "Обзор мирового экономического и социального положения, 1995 год" (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R. 95. I.I.C.1), раздел, озаглавленный "Инвестиции и чистая передача финансовых ресурсов" (и прилагаемые таблицы в Статистическом приложении), и "Обзор мирового экономического и социального положения, 1996 год" (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R. 96. I.I.C.1 и Согг.1), раздел, озаглавленный "Международная передача финансовых ресурсов" (и прилагаемые таблицы в Статистическом приложении).

пятьдесят первой сессии Ассамблеи доклад об осуществлении резолюции 49/93, который включал бы всеобъемлющее заявление о потребностях внутренней и внешней макроэкономической политики развитых и развивающихся стран, а также потребностях политики в области международной торговли и финансов. События во многих соответствующих областях рассматриваются в других докладах, представленных Ассамблее (и прежде всего будут рассматриваться в будущих докладах о глобальной финансовой интеграции: задачи и возможности и кризис внешней задолженности и развития (A/51/294), а также в докладах международных учреждений, которые должны рассматриваться в качестве справочной документации, необходимой для обеспечения работы Ассамблеи (см. пункт 32 резолюции 50/227 от 1 июля 1996 года). Настоящий доклад посвящен последним событиям, связанным с чистыми потоками и передачей ресурсов развивающимся странам и особенно трудным положением, с которым сталкивается международное сообщество в рамках официального финансового сотрудничества в целях развития.

II. ПОСЛЕДНИЕ СОБЫТИЯ В ОБЛАСТИ ЧИСТОЙ ПЕРЕДАЧИ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ РАЗВИВАЮЩИМСЯ СТРАНАМ

7. Можно вкратце отметить основные географические аспекты чистой передачи финансовых ресурсов развивающимся странам. В целом, каждый год начиная с 1991 года объем чистой передачи ресурсов развивающимся странам был значительным (см. таблицу 1). Очень существенный отток ресурсов из Латинской Америки и Карибского бассейна, наблюдавшийся в 80-е годы, в 1992 году изменил свое направление на противоположное, хотя в 1995 году чистый приток средств почти прекратился. Западная Азия, которая когда-то являлась источником передачи финансовых ресурсов в другие страны мира, сама осваивала их на протяжении более чем десятилетия, хотя и в меньшем объеме в последние годы ввиду принятия правительствами мер по структурной перестройке. Остальная часть Азии либо передавала финансовые ресурсы на чистой основе, либо - как в последнее время - осваивала их. Чистая передача ресурсов Африке, которая характеризовалась негативными и позитивными тенденциями в различные периоды в 80-е годы, с 1993 года носит положительный характер. Наконец, наименее развитые страны, имеющиеся во всех основных регионах развивающихся стран, постоянно получают как группа средства в рамках положительной передачи ресурсов, хотя их объем в долларовом выражении увеличивался с 80-х годов довольно медленно.

8. Конечно, не все развивающиеся страны, а лишь отдельные из них получают ресурсы на основе чистой передачи. Из 93 развивающихся стран, по которым имеются довольно подробные данные о платежном балансе и внешней задолженности и которые, таким образом, контролируются на регулярной основе, 21 страна характеризовалась в период 1991-1994 годов отрицательной чистой передачей финансовых ресурсов, несмотря на переход в целом к положительной чистой передаче 2/. Страной, характеризовавшейся в этот период наибольшей отрицательной передачей ресурсов, которая составляла в среднем свыше 10 млрд. долл. США в год (почти 2 процента ВНП), была Бразилия (см. таблицу 2). Следующая отрицательная негативная передача ресурсов, присущая Китаю, составляла лишь одну треть от объема первой и отражала совершенно другие

2/ Достаточно полные данные за 1995 год по всем странам, включенным в выборку, пока отсутствуют.

обстоятельства (например, Бразилия столкнулась в этот период с серьезными проблемами внешней задолженности и внутренней перестройки экономики 3/, а опыт Китая отражал быстрое увеличение объема накоплений, сопровождавших его быстрый экономический рост).

9. Ранее, в период 1985-1990 годов, когда преобладала отрицательная передача ресурсов, Бразилия также характеризовалась наибольшей отрицательной передачей ресурсов, составлявшей также примерно 10 млрд. долл. США в год. В этот период чистую передачу ресурсов за границу осуществляли 29 стран. Следующая наибольшая по объему отрицательная передача ресурсов, присущая Республике Корея, составляла две трети от объема ресурсов, передававшихся Бразилией, и отражала совершенно другие обстоятельства в отличие от тех, которые преобладали в Бразилии.

10. Наконец, для полного понимания различных факторов и относительных масштабов, лежащих в основе совокупных данных, важно учитывать тот факт, что три из пяти стран, характеризовавшихся в период 1985-1990 годов наибольшей отрицательной чистой передачей ресурсов, в 1991-1994 годах входили в число трех из пяти стран, характеризовавшихся наибольшей по объему положительной чистой передачей ресурсов, а именно: Аргентина, Республика Корея и Мексика. Амплитуда изменений, произошедших между этими двумя периодами лишь в этих трех странах, составляла свыше 40 млрд. долл. США в год. Большинство же стран пострадали намного меньше, чем эти три. Более того, некоторые из новых потоков были неустойчиво большими; действительно, в 1995 году в Аргентине и Мексике произошло очень резкое уменьшение объема их чистых потоков.

Финансовые аспекты чистой передачи ресурсов

11. Чистая передача финансовых ресурсов по 93 странам, включенным в выборку, составляла в 1995 году почти 40 млрд. долл. США. Однако, если суммировать все потоки финансовых средств, направлявшихся в эти страны и из них, в том числе платежи по процентам и другие инвестиционные поступления, чистый приток, называемый чистой передачей на финансовой основе, составил примерно 94 млрд. долл. США (см. таблицу 3).

12. Ясно, что в 1995 году развивающимся странам был предоставлен очень значительный объем финансовых ресурсов, из которых свыше 50 млрд. долл. США были использованы для увеличения официальных резервов вместо расширения импорта. Действительно, накопленный объем резервов может, по-видимому, быть сегодня вполне достаточным для многих стран с точки зрения таких стандартных показателей, как число месяцев, в течение которых можно осуществлять импортные закупки за счет

3/ Бразилия заключила окончательное соглашение об изменении структуры долга со своими кредиторами в лице коммерческих банков лишь в 1994 году; в этот же год была начата ее успешная программа структурной перестройки в целях борьбы с инфляцией (по последнему вопросу см. "Обзор мирового экономического и социального положения, 1995 год", цит. соч., раздел, озаглавленный "Новаторские меры по борьбе с инфляцией Бразилии").

/...

резервных запасов 4/. Однако, как показал кризис в Мексике в 1994 году, крупные резервные запасы могут быть исчерпаны за очень короткое время в случае развития в стране большого спроса на импорт и уменьшения потока прямых иностранных инвестиций 5/. Несмотря на это, накопление больших резервов содействует повышению доверия со стороны инвесторов, хотя резервы и не заменяют соответствующей макроэкономической политики, по крайней мере не бесконечно.

13. В отношении недавней структуры самих финансовых потоков следует отметить несколько фактов (см. таблицы 3-7). Во-первых, потоки прямых иностранных инвестиций (ПИИ) характеризовались стабильным и значительным увеличением объема. Это главным образом обусловлено фактическим резким увеличением ПИИ в Азию, особенно Восточную Азию. Чистый объем ПИИ в Азию превысил 50 млрд. долл. США - что в четыре раза больше объема 1990 года - и составил четыре пятых от чистого потока ПИИ в 93 страны в 1995 году. Поскольку увеличение объема вывозимых прибылей от прямых инвестиций естественно отстает от резкого увеличения объема самих инвестиций, чистая передача финансовых ресурсов, связанных с прямыми инвестициями, достигла беспрецедентного, хотя и временного, уровня 6/.

14. Прямые иностранные инвестиции в развивающиеся страны привлекаются "инвестиционным климатом, характеризующимся развитием рынков и все более благоприятным законодательным режимом, наряду с общей тенденцией для фирм всех стран инвестировать средства в другие страны, с тем чтобы сохранить свою

4/ На конец 1995 года резервы включенные в выборку 93 стран составляли в совокупности четыре месяца, в течение которых можно было бы осуществлять импорт товаров, услуг и платежи по процентам; сопоставимое соотношение для Латинской Америки и Карибского бассейна составляло пять месяцев, в течение которых можно было осуществлять импорт (см. "Обзор мирового экономического и социального положения, 1996 год", цит. соч., таблица A.28).

5/ Так, при увеличении импорта, обусловившего нарастание дефицита торгового баланса Мексики в области товаров и услуг в 1994 году, потребовалось дополнительно 5 млрд. долл. США в рамках чистой передачи финансовых ресурсов; однако приобретение иностранными инвесторами ценных бумаг Мексики снизилось более чем на 20 млрд. долл. США, что лишило Мексику этого источника поступления валюты, таким образом, вместо увеличения резервов (почти 5 млрд. долл. США были использованы на эти цели в 1993 году) Мексика уменьшила свои резервы на 20 млрд. долл. США (данные Международного валютного фонда).

6/ Хотя значительная доля средств в рамках притока прямых инвестиций может быть израсходована на приобретение импортируемого капитального оборудования, данные о чистой передаче ресурсов в связи с прямыми инвестициями, приводимые в таблицах 3-7, не отражают стоимости связанного с этим импорта. Скорее, они свидетельствуют о финансовых возможностях приобретения импорта. Действительно, некоторые валютные поступления, вероятно, могли бы быть обменены на местную валюту (например, с целью покрытия местных затрат в сфере строительства), и часть этих средств могла бы затем быть использована для увеличения официальных резервов.

/...

международную конкурентоспособность" 7/. В этой связи значительный приток прямых инвестиций в Азию, как представляется, отражает общий динамизм этого региона. Возросли также прямые инвестиции в Латинскую Америку, хотя и не так значительно, что отражает несколько более неустойчивое положение в некоторых странах. Наряду с этим не произошло значительного увеличения притока инвестиций в Африку в целом, а в страны Африки к югу от Сахары средства практически вообще не поступали.

15. Та же группа стран, которая привлекла большую часть прямых иностранных инвестиций, оказалась в числе основных пользователей средне- и долгосрочными частными кредитами (в основном банковские займы и облигации). Действительно, сумма чистых выплат и списаний задолженности по среднесрочным обязательствам частными кредиторами африканских стран превышала поступление новых средств за все годы, начиная с 1990 года.

16. Покупка на международных рынках недолговых ценных бумаг - т.е. движение портфельных инвестиций, которые представляют собой акции, приобретенные в качестве финансовых инвестиций, а не в качестве прямых инвестиций, - в данных платежного баланса многих развивающихся стран не отражаются и автоматически объединена в таблицах 3-7 с данными о получении и погашении краткосрочных кредитов. Однако данные из других источников, которые были собраны непосредственно о движении акционерного капитала, указывают на неизменный значительный интерес международного финансового сектора к приобретению акций развивающихся стран. Даже если предварительная оценка валового притока средств в оплату приобретения акционерного капитала в развивающихся странах в 1995 году составила менее половины объема 1993 года, этот показатель все равно будет превышать 20 млрд. долл. США. Почти две трети этой суммы - это результат приобретения ценных бумаг стран Азии, а большая часть остатка приходится на ценные бумаги Латинской Америки 8/.

17. Таким образом, значительная привлекательность стран Азии для прямых инвесторов имеет место также на международных кредитных рынках и на международном рынке акционерного капитала. И хотя существует множество факторов, определяющих привлекательность конкретной страны для прямых инвестиций, например, в качестве потенциального международного заемщика или места вложения средств в ценные бумаги в той или иной форме, представляется, что существует взаимосвязь между источниками поступающих средств. То есть корпорации, стремящиеся расширить свои международные операции, и распоряжающиеся портфельными инвестициями лица, которые пытаются диверсифицировать свои активы, по-видимому, обращают внимание на то, что привлекает внимание других инвесторов, а также что другие инвесторы делают в рамках своих собственных финансовых секторов. Кроме того, когда в одну страну поступают все три вида инвестиций, для нее, скорее всего, характерны устойчивые и значительные темпы экономического роста, что является наиболее надежной основой для получения прибыли и отдачи, которую инвесторы ожидают от своей деятельности.

7/ Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, *World Investment Report 1995: Transnational Corporations and Competitiveness* (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E/95/II.A.9), р. xxiii.

8/ См. "Обзор мирового экономического и социального положения, 1996 год", цит. соч., таблица III.2.

18. Помимо этого, замечено, что значительная концентрация финансовых потоков в одной или двух экономически доминирующих стран региона формирует побочный эффект (или так называемый "эффект перелива") для менее крупных близлежащих стран 9/. Возвращение Чили и Мексики на международные рынки капитала в 1990 году, как представляется, повысило готовность инвесторов в развитых странах размещать средства на других формирующихся рынках в Латинской Америке. Точно так же трудности с платежным балансом Мексики, а затем Аргентины в конце 1994 года и в 1995 году стали причиной отрицательного отношения инвесторов к региону в целом. С другой стороны, инвесторы теперь, как представляется, более избирательно подходят к формирующимся рынкам. Так, по сообщениям, в Бразилию во второй половине 1995 года приток частных инвестиций достиг беспрецедентного уровня, в то время как частный капитал продолжал избегать другие формирующиеся рынки стран Латинской Америки 10/.

19. Другим признаком повышения способности инвесторов оценивать риски кредитования в различных развивающихся странах стала способность Китая и стран Юго-Восточной Азии привлечь в 1995 году еще более значительные долгосрочные частные кредиты. Помимо уменьшения объемов частного финансирования в этой форме стран Латинской Америки в 1995 году имело место ужесточение условий новых займов для заемщиков из стран Латинской Америки, что соответствовало рыночному восприятию страновых рисков, с увеличением разницы в доходности и сокращением сроков погашения. В 1995 году произошло также резкое уменьшение объема портфельных инвестиций в акционерный капитал стран Латинской Америки, при этом падение их притока в страны Юго-Восточной Азии было значительно более ограниченным.

20. В 1995 году в условиях восстановления доверия инвесторов к странам Латинской Америки и сокращения в результате требований экономической перестройки объема импорта и чистой передачи средств резко увеличились официальные потоки средств. Общее увеличение чистых официальных кредитных потоков составило около 25 млрд. долл. США (см. таблицу 3). Практически все оно пришлось на увеличение объемов официального кредитования стран Латинской Америки, что, конечно же, помогло восстановить истощенные резервы (см. таблицу 4). Экономика стран Азии в целом в меньшей степени претендует на официальные источники кредитования (см. таблицу 7). Само различие в доступе к международным частным финансовым ресурсам для трех крупнейших регионов развивающихся стран свидетельствует о непреходящем значении официальных потоков средств для Африки. Несмотря на это, объем официального кредитования стран Африки не увеличился (см. таблицы 5 и 6). Наряду с этим размеры односторонних официальных безвозмездных субсидий странам Африки снизились (см. таблицы 5 и 6).

21. Короче говоря, хотя быстрое осуществление пакетов чрезвычайных мер по преодолению кризиса в Мексике увеличило общий объем официального финансирования

9/ См. Guillermo A. Calvo, Leonardo Leiderman and Carmen M. Reinhart, "Inflows of capital to developing countries in the 1990s", Journal of Economic Perspectives, vol. 10, No. 2 (Spring 1996).

10/ См. Экономическая комиссия для Латинской Америки и Карибского бассейна, Preliminary Overview of the Latin American and Caribbean Economy 1995, December 1995.

развивающихся стран, для более традиционных операций характерна иная тенденция. Действительно, чистая передача средств многосторонними финансовыми учреждениями развивающимся странам была отрицательной почти каждый год начиная с 1987 года, при этом исключения в 1990 и 1995 годах стали результатами специального финансирования в каждом отдельном случае (см. таблицу 8). И хотя спрос на льготные займы остается на высоком уровне, тенденция в динамике нельзотных официальных займов отражает, по крайней мере частично, тот факт, что некоторые развивающиеся страны со средним доходом, имеющие широкий доступ на международные финансовые рынки, в настоящее время в состоянии привлекать средства на менее обременительных условиях, чем условия займов многосторонних финансовых учреждений 11/.

III. ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОЛИТИКИ: ОФИЦИАЛЬНОЕ ФИНАНСОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

22. Относительно надежный доступ, как отмечалось выше, к различным частным источникам финансирования со стороны некоторых стран Азии является совокупным результатом ряда лет экономического роста, структурной перестройки и усилий по обеспечению устойчивой макроэкономической политики. Однако действительно, вполне возможно, что некоторые страны, дела которых идут более успешно, могут вновь оказаться в менее благоприятном положении. Принятие политических решений для обеспечения макроэкономической сбалансированности и экономического развития в условиях меняющейся глобальной экономики является сложным вопросом. Как более подробно обсуждено в уже упомянутом докладе о глобальной финансовой интеграции, финансовые рынки не всегда точно отражают потребности экономической политики, а иногда могут быть и переменчивыми. Таким образом, процесс развития требует сильного официального международного присутствия для оказания помощи в моменты напряженности в отдельных странах и для решения проблем глобального характера, которые угрожают прогрессу развития.

23. Для этого необходим, в частности, сильный Международный валютный фонд (МВФ), способный подкрепить свою консультативную деятельность по вопросам политики существенной финансовой поддержкой стран, проводящих перестройку. В этой связи стоит отметить, что три важных группы финансовых обсуждений в рамках МВФ близки к достижению соглашения. Одна из них - это расширение чрезвычайных ресурсов, например общих соглашений о заимствовании (ОСЗ), к которым Фонд сможет обращаться в случае необходимости. До осенних совещаний МВФ и Всемирного банка 1996 года может быть объявлено о заключении соглашения о том, какова структура и порядок действия расширенных ОСЗ, которое первоначально имело форму обязательства о взаимной поддержке со стороны 11 ведущих развитых стран. Вторая группа финансовых обсуждений посвящена увеличению собственных ресурсов Фонда путем одиннадцатого общего пересмотра квот. Подготовительная работа по этому вопросу осуществляется Исполнительным советом Международного валютного фонда, хотя не ожидается, что соглашение по нему будет достигнуто в этом году.

11/ См. Göran Ohlin, "The negative net transfers of the World Bank" in UNCTAD, International Monetary and Financial Issues for the 1990s (United Nations publication, Sales No. E.95. I.I.D.3).

24. Однако соглашение может быть достигнуто по третьей группе вопросов финансирования - касательно Расширенного фонда структурной перестройки (РФСП). До настоящего времени РФСП являлся временным механизмом финансирования, основывающимся на чрезвычайных взносах, который предоставлял займы на весьма льготных условиях в поддержку программ структурной перестройки в странах с низким доходом. Нынешний мандат для распределения средств РФСП истекает в конце 1996 года. Временный комитет МВФ уже заявил о своей поддержке РФСП в качестве "основной стратегии МВФ по поддержке стран с низким доходом" и о "создании самодостаточного РФСП" 12/. Кроме того, ожидается, что РФСП будет играть ведущую финансовую роль в рамках компонента МВФ, посвященного новой инициативе в области многосторонней задолженности 13/. Таким образом, важно достичь соглашения относительно его финансирования в будущем.

25. РФСП функционирует на основе заемных ресурсов, предоставляемых МВФ правительствами государств-членов, и субсидируемого счета для уменьшения процентных платежей по займам, выданным на основе использования средств РФСП. Средства на этот субсидированный счет до настоящего момента перечислялись в форме безвозмездных субсидий или льготных займов заинтересованными государствами-членами. Исполнительный директор Международного валютного фонда выдвинул предложение о том, что около половины необходимых ресурсов для субсидирования может быть получено в результате выручки от продажи небольшой партии золота МВФ. Это предложение касается продажи до 5 процентов золотых ресурсов МВФ (что составляет свыше 103 миллионов унций). Золотые резервы проводятся по счетам МВФ из расчета 35 специальных прав заимствования (СПЗ) за унцию (около 50 долл. США по состоянию на конец июня 1996 года) по сравнению со значительно более высокими рыночными ценами (около 382 долл. США за унцию по состоянию на конец июня). Таким образом, продажа даже небольшого количества золота дала бы значительную выручку, которая могла бы рассматриваться как прирост средств Фонда. Доход в форме процентов от вложения этой выручки затем можно было бы использовать для содействия финансированию необходимой субсидии. Остальная часть средств, как и прежде, поступала бы в форме двусторонних взносов. Хотя консенсус относительно предложения о продаже золота не достигнут, обсуждения по этому вопросу продолжаются. Ожидается, что решение о порядке финансирования РФСП будет принято на ежегодных совещаниях МВФ и Всемирного банка осенью 1996 года.

26. Для большинства развивающихся стран потребность в международной официальной помощи выходит за рамки финансирования перестройки и скорее имеет форму традиционного сотрудничества в области развития. Большинство этих стран нуждается в такой поддержке на весьма льготной основе, например в форме официальной помощи в целях развития (ОПР).

12/ Communiqué of the Interim Committee of the Board of Governors of the International Monetary Fund, 22 April 1996, para. 6.

13/ Обсуждение этой новой инициативы в области задолженности см. в документе "Кризис внешней задолженности и развитие", доклад Генерального секретаря (A/51/294), раздел III.

27. В этом отношении внимание на международном уровне должно быть сконцентрировано на первичной оценке потоков помощи со стороны Комитета содействия развитию (КСР) Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Государства - члены КСР всегда выступали в качестве крупнейшего источника ОПР, при этом они оказались практически единственным источником всей помощи после ухудшения экономического положения в некоторых ведущих развивающихся странах-экспортерах нефти и в европейских странах, находящихся на этапе перехода от централизованного планового хозяйства к рыночным структурам. Действительно, увеличение потоков помощи КСР в 80-х годах, как правило, компенсировало падение объема средств других стран-доноров. Однако, согласно источникам ОЭСР, объем помощи КСР достиг максимального уровня в 1992 году, но после падения в 1995 году на 9,3 процента в настоящее время он оказался на 13,5 процента ниже этого максимального показателя при исчислении в постоянных ценах и с использованием неизменных обменных курсов.

28. Общий объем помощи КСР в 1995 году снизился до 0,27 процента совокупного валового национального продукта (ВНП) стран - членов КСР, что значительно ниже целевого показателя Организации Объединенных Наций в размере 0,7 процента от ВНП, установленного в 1970 году в качестве части Международной стратегии развития на второе Десятилетие развития Организации Объединенных Наций (резолюция 2626 (XXV) Генеральной Ассамблеи, пункт 43).

29. Вполне очевидно, что происходит пересмотр давно существующих обязательств в области международного сотрудничества. Соединенные Штаты Америки, которые когда-то были крупнейшим донором, переместились на четвертое место. КСР сообщает, что доля помощи Соединенных Штатов в 1995 году снизилась до 0,10 процента ВНП - самого низкого уровня с момента начала учета этого показателя в 1950 году. В то же время, наряду с падением объема помощи Соединенных Штатов в 1995 году на 28 процентов, помощь в постоянных ценах и на основе неизменных обменных курсов снизилась также на 5 или более процентов в Германии, Испании, Италии, Канаде, Португалии, Соединенном Королевстве, Франции и Швейцарии.

30. Лишь четыре донора КСР сообщили о значительном увеличении ОПР в реальном исчислении в 1995 году, а именно - Бельгия (23 процента), Финляндия (7,9 процента), Ирландия (21,1 процента) и Нидерланды (14,1 процента). И лишь четыре страны достигли целевого показателя Организации Объединенных Наций (Дания, Нидерланды, Норвегия и Швеция).

31. ОПР крупнейшего донора - Японии - в реальном исчислении увеличилась лишь на 1,1 процента (в результате чего доля ОПР Японии в ВНП снизилась до 0,28 процента с 0,29 процента). Кроме того, в июле 1996 года правительство Японии объявило, что максимальное разрешенное увеличение ОПР в его бюджете 1997 финансового года составит 2,6 процента, самое незначительное увеличение с 1979 года, что значительно ниже общего ограничения на расходы в размере 3,4 процента. И хотя расходы на ОПР относились к числу самой динамичной статьи в Японии, данное изменение, как представляется, дает основания предполагать, что в будущем увеличение ОПР Японии будет значительно более ограниченным.

32. Вполне естественно, что неблагоприятные изменения в объеме ОПР отразились в льготном финансировании по каналам многостороннего сотрудничества. В частности, обязательства о выделении ресурсов, которые предоставляются на безвозмездной основе, оперативных учреждений системы Организации Объединенных Наций сократились с

/...

3,5 млрд. долл. США в 1994 году до 3,1 млрд. долл. США в 1995 году, при этом крупнейшее многостороннее кредитное учреждение - Международная ассоциация развития (MAP) Всемирного банка в 1996 году выделила 6,0 млрд. долл. США в виде льготных займов, что меньше 7,3 млрд. долл. США в 1994 году 14/. Африканский фонд развития (АФР), который является механизмом льготного финансирования Африканского банка развития, в 1995 году, как и в 1994 году, новых займов не предоставил 15/. Ресурсы АФР были исчерпаны в конце 1993 года, а вопрос о пополнении АФР не был согласован до мая 1996 года.

33. В случае MAP сложности были частично обусловлены тем, что она не располагала всеми ресурсами, которые были выделены ей в ходе ее десятого пополнения (MAP-10), которое охватывало три финансовых года Всемирного банка, закончившиеся в июне 1996 года. В марте 1996 года доноры MAP в конце концов достигли соглашения относительно финансирования на следующий трехгодичный период (MAP-11) 16/. Данное соглашение о дальнейшем финансировании было исключительным, так как оно распространялось на второй и третий годы периода пополнения. Первый год финансирование будет осуществляться при поддержке временного фонда, в котором Соединенные Штаты участвовать не будут (при этом компании Соединенных Штатов не будут иметь права конкурировать за получение контрактов на поставки по проектам MAP, финансируемым из временного фонда). Вместо этого правительство Соединенных Штатов взяло обязательство погасить свою задолженность по MAP-10. Для этого необходимо было принятие конгрессом Соединенных Штатов законодательства об ассигновании 934 млн. долл. США для погашения задолженности. На момент подготовки настоящего доклада соответствующее законодательство рассматривалось в обеих палатах конгресса, но ни в одной из них речь не шла о всей сумме. Этот вопрос необходимо держать под пристальным контролем, так как считается, что эти средства составляют важную часть обязательств, взятых в соответствии с соглашением о финансировании по MAP-11.

IV. ВЫВОДЫ

34. В ходе анализа чистой передачи ресурсов развивающимся странам обычно выделяют несколько вопросов, представляющих интерес для международного сообщества (именно поэтому, несмотря на сохраняющиеся противоречия, эта концепция по-прежнему используется на различных форумах). Диапазон этих проблем велик: от нестабильности частных финансовых потоков в страны со средним доходом до неблагоприятных изменений в льготной помощи странам с низким доходом. Кроме того, чистая передача ресурсов, как показатель международного движения наличных средств, традиционно тесно увязывается с анализом проблем задолженности. В связи с этим обсуждение последних тенденций в чистой передаче ресурсов можно сконцентрировать на всех трех группах

14/ См. "Обзор мирового экономического и социального положения, 1996 год", цит. соч., таблица А.34.

15/ Там же, стр. 127.

16/ Резюме рассмотрения этого вопроса Комитетом развития МВФ/Всемирного банка в апреле 1996 года см. в документе "Кризис внешней задолженности и развитие", доклад Генерального секретаря (A/51/294).

/...

вопросов. Однако, учитывая тот факт, что Генеральной Ассамблее представляются другие доклады, посвященные частным финансовым потокам и задолженности, в настоящем докладе основное внимание уделяется последним данным, касающимся общих чистых передач и насущных проблем в области официальной помощи в целях развития.

35. Одним из уроков наблюдающегося в последнее время резкого увеличения чистой передачи средств, является подтверждение того, что для международных финансовых рынков характерны как опасности, так и возможности. Этот урок нельзя назвать новым, но он, тем не менее, сохраняет свое значение: правительствам необходимо следить не только за общим объемом чистых финансовых притоков средств, но и за их устойчивостью. Сочетание устойчивой внутренней политики и быстрого экономического роста, как представляется, закладывает основы более благоприятной структуры притока частных финансовых средств.

36. Относительное отсутствие чистой передачи средств частным сектором в Африку в первой половине 90-х годов подтверждает другой момент. Ограниченная привлекательность для потенциальных иностранных инвесторов стран с низким доходом, низкими темпами роста и зачастую неблагоприятным положением в экономике означает, что на официальных источниках финансирования по-прежнему должно лежать основное бремя, если эти страны хотят инвестировать больше средств, чем это позволяют их внутренние накопления, и увеличить свои темпы экономического роста. Наблюдающееся в последнее время оживление в экономике африканских стран 17/ дает основания предполагать, что этот континент в состоянии более рационально использовать приток ресурсов, чем это, возможно, имело место ранее. Африке следует дать шанс и для этого необходимо больше, а не меньше официальной помощи. Общесистемная специальная инициатива Организации Объединенных Наций по Африке, о которой было объявлено в марте 1996 года, может стать основой для нового международного поступательного движения в этом направлении.

37. С самых первых дней своего существования Организация Объединенных Наций была основным форумом для обсуждения и действий в отношении международного сотрудничества в области развития. В рамках Организации Объединенных Наций доноры регулярно подтверждают принципы помощи в целях развития, а правительства на ряде конференций Организации Объединенных Наций взяли обязательства, которые, как представляется, потребуют дополнительных ресурсов по статье официальной помощи в целях развития. Однако по мере того, как мы приближаемся к XXI веку, статистика по ОПР имеет противоположную динамику.

38. По своей сути помощь в целях развития является политическим вопросом: правительства выделяют средства из своих национальных бюджетов на ОПР, и если уровень ОПР снижается, то это происходит в связи с изменением приоритетов в государственных расходах. Если бы стоял вопрос лишь об уменьшении своих обязательств одной стороной, другие могли бы с успехом оказать давление на эту страну, с тем чтобы обеспечить участие этой страны, или, в крайнем случае, заместить ресурсы этой страны своими собственными. Однако данные по ОПР дают основания предполагать, что пессимизм в отношении этого вопроса - это более широко распространенное явление, хотя в некоторых областях он весьма необоснован. Мы

17/ См. Экономическая комиссия для Африки, "Report on the Economic and Social Situation in Africa, 1996" (E/ECA/CM.22/6, 29 April 1996).

знаем, что разумное направление помощи в подходящих условиях и ее надлежащее распределение содействуют развитию. В связи с этим вопрос, по-видимому, заключается в том, как возродить политический динамизм в отношении помощи в целях развития.

Таблица 1. Чистая передача финансовых ресурсов по группам развивающихся стран, 1985-1995 годы a/

(В млрд. долл. США)

	1985 год	1986 год	1987 год	1988 год	1989 год	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год <u>b/</u>
Африка	-7,4	2,1	-3,3	3,5	0,4	-10,8	-6,4	-1,4	1,3	6,3	5,8
Страны Африки к югу от Сахары <u>c/</u>	3,1	6,0	6,0	7,8	6,3	8,1	8,7	10,8	8,7	6,6	7,7
Латинская Америка и Карибский бассейн	-30,6	-11,9	-18,1	-21,8	-27,3	-27,1	-8,9	8,4	14,3	6,4	0,4
Западная Азия	18,3	34,4	22,1	27,3	19,1	4,3	51,9	39,8	34,3	17,2	10,1
Прочие страны Азии	4,1	-11,1	-29,9	-18,2	-11,0	-8,6	-7,2	-7,3	9,1	0,8	14,6
Китай	12,5	7,4	-0,3	4,1	4,9	-10,7	-11,6	-5,0	11,5	-7,6	-5,5
Четыре экспортёра промышленной продукции <u>d/</u>	-12,1	-22,7	-3,0	-26,4	-21,7	-11,5	-7,1	-8,6	-12,6	-13,0	-7,1
Все развивающиеся страны	-17,6	11,0	-32,7	-16,6	-24,7	-38,5	30,1	38,7	66,6	35,6	38,4
Для справки:											
выборка из 93 стран <u>e/</u>	-17,3	-4,1	-34,0	-32,4	-29,7	-28,1	-5,2	14,2	47,3	35,6	38,0
Наименее развитые страны <u>f/</u>	6,5	7,7	7,8	9,2	9,4	11,2	11,5	13,3	11,7	10,2	12,3

Источник: "Обзор мирового экономического и социального положения, 1996 год" (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.96.II.C.1), таблица III.1.

a/ На основе расходов (за вычетом баланса платежей по товарам, услугам и частным переводам).

b/ Предварительная оценка.

c/ За исключением Нигерии и Южной Африки.

d/ Гонконг, Республика Корея, Сингапур и китайская провинция Тайвань.

e/ Девяносто три страны-импортера капитала, по которым имеется достаточно данных.

f/ Охватывает 43 из 48 наименее развитых стран.

/...

Таблица 2. Страны, характеризовавшиеся наибольшей положительной и отрицательной чистой передачей финансовых ресурсов, 1985-1994 годы *а/*

(В млрд. долл. США в год)

	1985-1990 годы	1991-1994 годы
Пять стран, характеризовавшихся наибольшей отрицательной чистой передачей ресурсов в 1991-1994 годах		
Бразилия	-10,4	-9,5
Китай	3,0	-3,2
Индонезия	-1,6	-2,8
Нигерия	-3,5	-2,5
Египет	1,2	-1,7
Пять стран, характеризовавшихся наибольшей отрицательной чистой передачей ресурсов в 1985-1990 годах		
Бразилия	-10,4	-9,5
Республика Корея	-6,6	3,3
Мексика	-5,6	12,5
Аргентина	-3,8	4,2
Нигерия	-3,5	-2,5
Пять стран, характеризовавшихся наибольшей положительной чистой передачей ресурсов в 1991-1994 годах		
Мексика	-5,6	12,5
Таиланд	0,8	6,9
Аргентина	-3,8	4,2
Республика Корея	-6,6	3,3
Пакистан	1,0	2,2
Пять стран, характеризовавшихся наибольшей положительной чистой передачей ресурсов в 1985-1991 годах		
Индия	4,5	1,8
Китай	3,0	-3,2
Египет	1,2	-1,7
Бангладеш	1,1	0,7
Пакистан	1,0	2,2

Источник: Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики Организации Объединенных Наций, на основе данных Международного валютного фонда.

а/ На основе выборки из 93 стран, по которым имеется достаточно данных о платежном балансе и задолженности.

/...

Таблица 3. Чистая передача финансовых ресурсов в развивающиеся страны-импортеры капитала, 1985-1995 годы а/

(В млрд. долл. США)

	1985 год	1986 год	1987 год	1988 год	1989 год	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год <u>б/</u>
Передача ресурсов в виде прямых инвестиций											
Чистый приток инвестиций	8,3	6,1	9,3	15,4	17,4	16,8	22,7	30,9	46,8	58,7	63,6
Поступления от прямых инвестиций: нетто	-8,7	-7,9	-8,3	-9,9	-11,5	-12,9	-12,6	-13,7	-16,2	-17,0	-17,8
Чистая передача ресурсов	-0,4	-1,7	0,5	5,5	5,9	3,9	10,1	17,2	30,6	41,7	45,8
Передача ресурсов в виде среднесрочных и долгосрочных частных иностранных кредитов											
Чистый приток кредитов	13,5	9,1	4,3	12,0	3,2	10,8	14,7	27,5	31,6	36,9	38,0
Выплаченные проценты	-38,9	-34,3	-33,5	-38,7	-32,6	-29,3	-28,1	-27,4	-24,8	-29,4	-42,3
Чистая передача ресурсов	-25,5	-25,2	-29,2	-26,8	-29,4	-18,6	-13,5	0,1	6,8	7,5	-4,3
Передача ресурсов в виде чистых операций с ценными бумагами, краткосрочных кредитов и оттока внутренних ресурсов <u>с/</u>											
Чистая передача ресурсов	-11,4	-6,8	-13,5	-22,3	-10,9	2,5	21,7	24,6	36,8	1,6	29,3
Передача в виде частных субсидий:											
нетто	3,7	4,7	5,0	6,2	4,8	6,3	7,9	9,5	9,0	7,9	8,0
Передача ресурсов в виде официальной помощи											
Официальные переводы (субсидии)	10,8	10,3	11,7	12,3	13,3	17,6	17,7	15,8	12,7	10,4	10,4
Чистые официальные кредиты	19,0	18,5	16,0	13,5	20,1	22,2	20,6	16,3	17,4	10,4	35,9
Выплаченные проценты	-12,8	-15,7	-16,5	-17,9	-18,1	-20,6	-21,9	-22,1	-23,2	-24,5	-31,1
Чистая передача ресурсов	17,0	13,1	11,2	7,9	15,4	19,2	16,4	10,0	7,0	-3,7	15,2
Суммарная чистая передача ресурсов (на финансовой основе)											
	-16,5	-16,1	-26,0	-29,5	-14,3	8,2	42,6	61,4	90,2	55,0	94,0
Использование официальных резервов <u>д/</u>											
	-0,8	12,0	-8,0	-2,9	-15,4	-36,4	-47,8	-47,2	-42,9	-19,4	-56,0
Суммарная чистая передача ресурсов (на основе расходов)											
	-17,3	-4,1	-34,0	-32,4	-29,7	-28,1	-5,2	14,2	47,3	35,6	38,0

Источник: "Обзор мирового экономического и социального положения, 1996 год" (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R. 96. I.I.C. 1), таблица А. 27.

(См. прим. и сноски к таблице 3 на след. стр.)

/...

Примечание: Прямые инвестиции приводятся за вычетом реинвестированных поступлений (подход, касающийся "потока наличных средств"); официальные кредиты включают использование кредитов МВФ; проценты включают плату за пользование кредитами МВФ; частные субсидии включают чистый приток пожертвований граждан, постоянно проживающих за границей (за исключением денежных переводов трудящихся), и субсидий неправительственных организаций.

a/ Выборка, охватывающая 93 страны, не включает экспортёров энергоресурсов с активным сальдо платежного баланса (Бруней-Даруссалам, Иран (Исламская Республика), Ирак, Кувейт, Ливийская Арабская Джамахирия, Катар, Саудовская Аравия и Объединенные Арабские Эмираты) и страны, недавно вошедшие в группу стран с активным сальдо платежного баланса (Гонконг, Сингапур и китайская провинция Тайвань).

b/ Предварительная оценка.

c/ Рассчитано по остаточному принципу (включая краткосрочные торговые кредиты, обычный и непредвиденный отток ресурсов ("бегство капитала"), просроченные платежи по процентам и другие потоки, учитываемые в платежном балансе по статье "Ошибки и пропуски" и предположительно являющиеся финансовыми потоками).

d/ Увеличение резервов показано со знаком минус.

Таблица 4. Чистая передача финансовых ресурсов в страны Латинской Америки и Карибского бассейна, 1985-1995 годы a/

(В млрд. долл. США)

	1985 год	1986 год	1987 год	1988 год	1989 год	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год <u>b/</u>
Передача ресурсов в виде прямых инвестиций											
Чистый приток инвестиций	3,8	2,4	3,9	6,7	5,0	5,0	8,9	11,5	9,7	12,3	9,4
Чистые дивиденды и другие доходы	-2,9	-3,4	-3,4	-4,4	-5,9	-6,0	-5,3	-6,0	-6,3	-7,2	-8,3
Чистая передача ресурсов	0,8	-1,1	0,5	2,3	-0,9	-1,0	3,6	5,4	3,5	5,1	1,1
Передача ресурсов в виде частных кредитов											
Среднесрочные и долгосрочные иностранные кредиты											
Чистый приток кредитов	2,7	-0,6	1,5	0,3	-6,3	2,5	4,2	6,8	17,8	15,7	9,9
Выплаченные проценты	-25,5	-21,2	-20,3	-23,8	-15,7	-12,4	-11,1	-10,9	-9,9	-13,2	-18,7
Чистая передача ресурсов	-22,8	-21,8	-18,8	-23,5	-22,1	-9,9	-7,0	-4,0	7,9	2,5	-8,8
Краткосрочные кредиты и чистый отток внутренних ресурсов <u>c/</u>											
Чистая передача ресурсов	-11,6	-0,2	-0,2	-10,6	-5,6	-7,2	11,7	31,9	22,7	-0,1	13,0

/...

	1985 год	1986 год	1987 год	1988 год	1989 год	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год	b/
Передача в виде частных субсидий:												
нетто	1,1	1,1	1,2	1,7	1,6	2,9	3,8	3,8	3,4	3,1	3,4	
Передача ресурсов в виде официальной помощи												
Официальные переводы (субсидии)	2,5	1,5	2,1	2,0	2,2	3,4	2,3	2,6	2,0	1,8	1,6	
Чистые официальные кредиты	6,3	6,1	4,1	4,1	4,8	7,2	0,9	-0,8	2,1	-2,7	25,5	
Выплаченные проценты	-4,1	-5,3	-5,5	-5,9	-5,8	-6,9	-8,0	-8,2	-8,8	-8,6	-10,7	
Чистая передача ресурсов	4,7	2,3	0,7	0,3	1,3	3,7	-4,8	-6,5	-4,7	-9,5	16,5	
Суммарная чистая передача ресурсов (на финансовой основе)	-27,7	-19,6	-16,6	-29,8	-25,7	-11,4	7,3	30,7	32,7	1,1	25,2	
Использование официальных резервов d/	-2,9	7,7	-1,5	8,0	-1,6	-15,7	-16,3	-22,3	-18,4	5,3	-24,8	
Суммарная чистая передача ресурсов (на основе расходов)	-30,6	-11,9	-18,1	-21,8	-27,3	-27,1	-8,9	8,4	14,3	6,4	0,4	

Источник: Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики Организации Объединенных Наций, на основе данных МВФ и Всемирного банка, а также оценок Секретариата Организации Объединенных Наций.

a/ Выборка, охватывающая 25 стран и территорий.

b/ Предварительная оценка.

c/ Рассчитано по остаточному принципу (включая краткосрочные торговые кредиты, обычный и непредвиденный отток ресурсов ("бегство капитала"), просроченные платежи по процентам и другие потоки, учитываемые в платежном балансе по статье "Ошибки и пропуски" и предположительно являющиеся финансовыми потоками).

d/ Увеличение резервов показано со знаком минус.

Таблица 5. Чистая передача финансовых ресурсов в страны Африки, 1985-1995 годы a/

(В млрд. долл. США)

	1985 год	1986 год	1987 год	1988 год	1989 год	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год	b/
Передача ресурсов в виде прямых инвестиций												
Чистый приток инвестиций	2,4	1,6	1,9	2,1	3,9	1,5	2,0	2,3	2,8	4,1	3,0	
Чистые дивиденды и другие доходы	-2,1	-2,0	-2,6	-2,3	-1,6	-2,1	-1,8	-1,5	-2,6	-2,5	-2,9	
Чистая передача ресурсов	0,3	-0,4	-0,7	-0,2	2,3	-0,6	0,2	0,8	0,1	1,5	0,2	
Передача ресурсов в виде частных кредитов												

/...

	1985	1986	1987	1988	1989	1990	1991	1992	1993	1994	1995	<u>b/</u>
	год											
Среднесрочные и долгосрочные иностранные частные кредиты												
Чистый приток кредитов	0,3	1,9	2,2	3,4	1,5	-0,7	-1,5	-1,7	-0,7	-0,5	-0,3	
Выплаченные проценты	-4,1	-3,2	-3,0	-3,6	-3,9	-3,8	-3,6	-3,6	-2,6	-2,7	-4,1	
Чистая передача ресурсов	-3,7	-1,4	-0,8	-0,2	-2,4	-4,6	-5,2	-5,3	-3,2	-3,1	-4,4	
Краткосрочные кредиты и чистый отток внутренних ресурсов <u>c/</u>												
Чистая передача ресурсов	-2,7	0,1	-6,0	-3,0	-5,0	-4,8	-3,0	-1,1	2,6	0,7	3,0	
Передача в виде частных субсидий: нетто	1,1	1,4	1,2	1,2	1,3	1,3	1,7	2,0	2,0	1,2	1,7	
Передача ресурсов в виде официальной помощи												
Официальные переводы (субсидии)	4,5	4,9	5,7	6,2	7,4	9,8	9,5	8,7	6,4	4,3	3,7	
Чистые официальные кредиты	4,9	5,1	5,6	5,4	6,4	5,8	6,6	5,9	4,3	5,7	4,3	
Выплаченные проценты	-2,8	-3,6	-3,2	-4,1	-4,2	-4,8	-4,9	-4,7	-4,4	-5,3	-5,1	
Чистая передача ресурсов	6,6	6,5	8,1	7,5	9,7	10,7	11,2	9,9	6,2	4,7	3,0	
Суммарная чистая передача ресурсов (на финансовой основе)												
Использование официальных резервов <u>d/</u>	1,8	6,2	1,8	5,4	5,8	2,5	5,2	6,3	5,7	3,8	1,8	
Суммарная чистая передача ресурсов (на основе расходов)	-4,6	1,5	0,2	1,6	-1,6	-7,6	-6,5	-4,1	-2,7	1,9	-0,0	
	-2,8	7,6	2,0	7,0	4,2	-5,1	-1,3	2,2	3,0	5,8	1,8	

Источник: Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики Организации Объединенных Наций, на основе данных МВФ и Всемирного банка, а также оценок Секретариата Организации Объединенных Наций.

a/ Выборка, охватывающая 44 страны.

b/ Предварительная оценка.

c/ Рассчитана по остаточному принципу (включая краткосрочные товарные кредиты, обычный и непредвиденный отток ресурсов ("бегство капитала"), просроченные платежи по процентам и другие потоки, учитываемые в платежном балансе по статье "Ошибки и пропуски" и предположительно являющиеся финансовыми потоками).

d/ Увеличение резервов показано со знаком минус.

Таблица 6. Чистая передача финансовых ресурсов в страны Африки к югу от Сахары, 1985-1995 годы a/

(В млрд. долл. США)

	1985 год	1986 год	1987 год	1988 год	1989 год	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год	<u>b/</u>
Передача ресурсов в виде прямых инвестиций												
Чистый приток инвестиций	0,5	0,3	0,5	0,4	0,5	-0,1	0,8	0,3	0,2	0,2	0,1	
Чистые дивиденды и другие доходы	-0,8	-0,8	-1,1	-1,0	-1,1	-1,4	-1,2	-1,4	-1,3	-1,2	-1,3	
Чистая передача ресурсов	-0,3	-0,5	-0,6	-0,6	-0,6	-1,5	-0,4	-1,1	-1,1	-1,1	-1,2	
Передача ресурсов в виде частных кредитов												
Среднесрочные и долгосрочные иностранные частные кредиты												
Чистый приток кредитов	-0,1	0,2	-0,1	0,5	0,2	0,0	0,5	0,1	0,1	-0,6	-1,1	
Выплаченные проценты	-1,1	-1,0	-0,9	-0,8	-0,7	-0,7	-0,7	-0,6	-0,4	-0,5	-0,9	
Чистая передача ресурсов	-1,2	-0,8	-0,9	-0,2	-0,5	-0,7	-0,2	-0,5	-0,3	-1,2	-2,0	
Краткосрочные кредиты и чистый отток внутренних ресурсов <u>c/</u>												
Чистая передача ресурсов	-0,2	1,0	-0,6	0,7	-1,9	0,9	0,3	0,9	1,1	-0,3	1,4	
Передача в виде частных субсидий: нетто	0,8	0,7	1,0	1,0	0,9	1,1	1,5	1,8	1,8	1,8	2,0	
Передача ресурсов в виде официальной помощи												
Официальные переводы (субсидии)	3,3	3,9	4,7	5,3	6,1	6,1	5,7	6,2	4,5	4,4	4,3	
Чистые официальные кредиты	2,8	3,3	4,2	4,2	4,1	4,3	4,0	4,2	3,7	3,6	3,5	
Выплаченные проценты	-1,3	-1,7	-1,6	-1,7	-1,6	-1,6	-1,8	-1,5	-1,4	-1,8	-1,7	
Чистая передача ресурсов	4,8	5,5	7,3	7,7	8,6	8,8	7,9	8,9	6,8	6,2	6,1	
Суммарная чистая передача ресурсов (на финансовой основе)	3,9	6,0	6,1	8,6	6,5	8,5	9,1	10,1	8,3	5,6	6,2	
Использование официальных резервов <u>d/</u>	-0,8	-0,0	-0,1	-0,8	-0,2	-0,4	-0,4	0,8	0,4	1,0	1,5	
Суммарная чистая передача ресурсов (на основе расходов)	3,1	6,0	6,0	7,8	6,3	8,1	8,7	10,8	8,7	6,6	7,7	

Источник: Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики Организации Объединенных Наций, на основе данных МВФ и Всемирного банка, а также оценок Секретариата Организации Объединенных Наций.

a/ Выборка, охватывающая 39 стран, за исключением Нигерии и Южной Африки.

b/ Предварительная оценка.

c/ Рассчитана по остаточному принципу (включая краткосрочные товарные кредиты, обычный и непредвиденный отток ресурсов ("бегство капитала"), просроченные платежи по процентам и другие потоки, учитываемые в платежном балансе по статье "Ошибки и пропуски" и предположительно являющиеся финансовыми потоками).

d/ Увеличение резервов показано со знаком минус.

/...

Таблица 7. Чистая передача финансовых ресурсов в страны Азии,
1985-1995 годы a/

(В млрд. долл. США)

	1985 год	1986 год	1987 год	1988 год	1989 год	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год <u>b/</u>
Передача ресурсов в виде прямых инвестиций											
Чистый приток инвестиций	3,1	3,7	5,8	9,7	9,6	12,7	15,4	17,4	35,2	40,6	51,1
Чистые дивиденды и другие доходы	-4,3	-3,2	-3,6	-4,0	-5,0	-6,0	-6,2	-7,0	-7,5	-8,5	-9,5
Чистая передача ресурсов	-1,2	0,4	2,2	5,7	4,6	6,7	9,1	10,4	27,8	32,2	41,6
Передача ресурсов в виде частных кредитов											
Среднесрочные и долгосрочные иностранные частные кредиты											
Чистый приток кредитов	11,3	8,3	-0,7	4,5	6,5	9,0	12,5	17,6	8,8	23,5	39,3
Выплаченные проценты	-8,2	-8,5	-9,0	-9,8	-11,7	-11,3	-11,5	-10,8	-11,0	-11,8	-13,8
Чистая передача ресурсов	3,1	-0,2	-9,7	-5,3	-5,3	-2,3	1,0	6,8	-2,2	11,7	25,5
Краткосрочные кредиты и чистый отток внутренних ресурсов <u>c/</u>											
Чистая передача ресурсов	9,0	6,6	7,8	-9,9	-2,6	-3,4	15,7	-5,1	6,6	-9,4	-16,9
Передача в виде частных субсидий: нетто	1,0	1,6	1,9	2,6	1,1	1,1	1,7	3,0	3,0	2,6	2,3
Передача ресурсов в виде официальной помощи											
Официальные переводы (субсидии)	4,5	4,7	4,5	4,8	4,3	3,7	4,1	3,9	3,4	4,1	4,3
Чистые официальные кредиты	8,1	6,7	7,6	7,2	11,6	10,2	14,7	13,6	12,9	7,5	8,1
Выплаченные проценты	-4,8	-5,9	-6,7	-6,9	-7,2	-7,9	-8,3	-8,8	-10,0	-10,9	-13,5
Чистая передача ресурсов	7,8	5,4	5,4	5,0	8,8	6,0	10,5	8,8	6,4	0,8	-1,1
Суммарная чистая передача ресурсов (на финансовой основе)	19,7	13,9	7,7	-1,9	6,6	8,1	38,0	23,9	41,5	37,9	51,3
Использование официальных резервов <u>d/</u>	3,1	-21,7	-36,3	-14,3	-18,7	-19,2	-44,7	-29,2	-29,7	-54,7	-35,3
Суммарная чистая передача ресурсов (на основе расходов)	22,7	-7,9	-28,6	-16,2	-12,1	-11,1	-6,8	-5,3	11,8	-16,8	16,0

Источник: Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики Организации Объединенных Наций, на основе данных МВФ и Всемирного банка, а также оценок Секретариата Организации Объединенных Наций.

a/ Выборка, охватывающая 21 страну, включая Китай и Индию. В нее не включены Гонконг, Сингапур и китайская провинция Тайвань. Исключены также экспортеры энергоресурсов с активным сальдо платежного баланса, а именно: Бруней-Даруссалам, Иран (Исламская Республика), Ирак, Кувейт, Катар, Саудовская Аравия и Объединенные Арабские Эмираты.

b/ Предварительная оценка.

(См. прод. сносок к таблице 7 на след. стр.)

/...

(Прод. сносок к таблице 7)

c/ Рассчитана по остаточному принципу (включая краткосрочные товарные кредиты, обычный и непредвиденный отток ресурсов ("бегство капитала"), просроченные платежи по процентам и другие потоки, учитываемые в платежном балансе по статье "Ошибки и пропуски" и предположительно являющиеся финансовыми потоками).

d/ Увеличение резервов показано со знаком минус.

Таблица 8. Чистая передача финансовых ресурсов многосторонними финансовыми учреждениями развивающимся странам, 1985-1995 годы a/

(В млрд. долл. США)

	1985 год	1986 год	1987 год	1988 год	1989 год	1990 год	1991 год	1992 год	1993 год	1994 год	1995 год <u>b/</u>
Международный валютный фонд	-2,7	-5,6	-7,4	-6,8	-4,4	-2,7	-2,5	-2,8	-3,2	-2,3	8,5
Многосторонние банки развития	6,6	5,8	3,7	2,5	3,0	3,7	0,6	-1,6	-0,6	-5,1	-3,1
льготные займы	3,5	3,9	4,7	4,7	4,5	5,3	5,7	5,9	5,7	7,2	..
Всего	3,9	0,2	-3,7	-4,3	-1,3	1,0	-1,9	-4,4	-3,7	-7,4	5,4
Для справки											
Международный банк реконструкции и развития	1,8	0,6	-1,2	-2,9	-2,5	-2,1	-6,1	-8,4	-6,2	-9,9	-8,5
Международная ассоциация развития	2,6	2,8	3,5	3,4	3,1	3,8	3,9	4,4	4,0	5,1	5,8

Источник: Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики Секретариата Организации Объединенных Наций, на основе данных, представленных Всемирным банком.

a/ Выборка, охватывающая 93 развивающиеся страны.

b/ Предварительная оценка.
